QUOIKA a’ yupvagiou

$UAMo epyaciac 4
MeTpnoeic Oykou

a. Tlapatnow, TTAnpowopouuai, Evdiapépouai

TTéoov 6yko vepoU Uropw va pdAw g éva ToThpI;

TTéo0¢ cival 0 6ykog Tou aépa oTnv aiBouoa didackaAiag;

TTéoo¢ eival 0 yko¢ TnG yng;

Omwg n emigdvela, €101 KAl 0 OYKOG cival éva @UOIKO PéyeBog¢ Tou xapaktnpilel Tn
KYEWUETPIKA QUOIOYVWHIA» TWV AVTIKEIHEVWY TTOU PAETTOUNE YUPW HAG.

2.€ aUTh Thv doknoh B6a aoxoAnBoUpe e TN HETPNON TOU OYKOU UYpWYV Kdl OTEPEWV OW-
pdatwy. MNa va JeTPACOUUE TOV OYKO £VOC OWHATOC TPETTEl vd TOV GUYKPIVOULE He évav O-
YKo Trou éxoupe emiAé€el w¢ povdda pétpnong. O Tolo KoivéG Hovddeg HETPNONG OYKou
givar.

a) To KuPikd ekatoaTd (1em® K ImL): o dykog KUPOU TToU £XEl AKHEC
pAkoug 1cm,

I em]|

P) 1o Aitpo (1L): o dykog KUPou Tou £xel akpég phkoug 10cm,

10¢m |

10em . 10em

y) To KUPiké péTpo (Im3): 0 dykog KUPOU ToU éXEl AKHEC HAKOUG
Im.

T
|
I'm
|
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QUOIKA a’ yupvagiou

MéTtpnon 6ykou UypoU owudarog

B. Zulntw, Avapwriéual, YroOiTw

AiaBéTeic éva Kevd TAAOTIKO PTOUKAAAKI, évav OyKo-
HETPIKO KUAIVOpO Kal vepo Ppuonc. Tlepiypaye Hia weipa-
paTikn d1adikaocia yia va HETPACEIC Th XWPNTIKOTNTA TOU
HrouKaAioU.

ApXIKd Ba yeliooude To TAAOTIKO UTTOUKAAQKI HE VEPOD.

MeTd Ba pioupe To vepd 0TOV OYKOUETPIKO KUAIVEPO.

Oa mapatnphooupe e Tpoooxh o€ Tola évdei§n Tou oyKo-
HETPIKOU KUAiVOpoU PpiokeTdl TIO KOVTA n aTdOUNn Tou vepol.

O 6yko¢ Tou vepoU Kal dpd 0 OYKOG ToU TTAACTIKOU UTTOU-
KaAloU eivai icog e auTh Tnv évdeign.

v. Evepyw, TTeipapariCopai

MéETpnoe Tov OYKO ToU UypoU moU PmOpEi va XWPETEI TO PTOUKAAAKI Kdl KATAypaye
Tn HETPNOR oou oThv 1n ypapph Tou wivaka peTphoewv A. EmavaAaPpe tnv idia diadi-
Kacia akopa 4 @opéC KAl CUPTANPWOE ToV mivaka HETPAOEWV A.

TTINAKAZ METPHZE(IN A

Ap1Buoc | Oykog vepol Tou Xw-
HETphong | pdel To PToukdAl (mL)
1 15
2 14
3 15
4 16
5 15

9. Zuunepaivw, Karaypapw

YmoAOyloe Th HéEoNn TIHA TWV TIHWV TG XWPNTIKOTNTAC TOU HOUKAAIoU mou PpNKeC.

Méon TIuA Twy PHETPATEWY TNG XWPNTI-
KOTNTAG Tou proukaAiol (mL)

15+14+15+16+15 _ 75 _

— =15
5 9]
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QUOIKA a’ yupvagiou

MéTtpnon 0ykou oTepeoU owUATOC

B. Zulntw, Avapwriéual, YroOiTw

AiaBéteic évav oyKopeTpikd doxeio, éva OTEPEd owpa Kal VeEPD.
Tlepiypaye pia weipapatikn diadikacia yia va HETPNOEIC TOV OYKO TOU OTEPEOU OWw-
parog.

Apxikd Ba yepiloupde To OYKOHETPIKO Joxeio pe vepd pEXP! Hia €vdelln
Vaox.

2.Tn ouvéxela Ba Pubiloupe To oTeped owpa oTo vePO Kal Ba mapartnpn-
OOUHE TOV VEO OYKO TOU TTEPIEXOHEVOU TOU BOXEIOU Vien.

H diapopd Twv oykwv |V =V, -V _ | eival o {nToUHEVOG OYKOG TOU OTE-

peol owpaTog.

v. Evepyw, TTeipapariCopai

MéTpnoe Tov OyKo ToU KoppaTtiol TnC wAaoTeAivng Kal Kataypaye Tn HETPNON oou
otnv 1n ypappn Tou mivaka peTphocewv B. EwavaAape tnv idia diadikacia akoua 4
POPEC Kal OUPTANPWOE TOV Tivaka HETPATEWV.

TTINAKAZ METPHZEQN B

AplGuég qux vTeA
HETPNONG (mL) (mL)

1 5 8

2 5 9

3 5 8

4 5 8

5 5 7
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QUOIKA a’ yupvagiou

0. Tuunepaivw, Karaypapw

YmoAOYIOE TOV OYKO TOU KOHHATIoU TG mAdoTeAivnG yia KAOe {ia amd TIC HETPNOEIC
TOU TNPEC KAl HETA UTOAOYIOE Tn HEON TIUA TOUG.

Ap1Bu6g Vaox Ve V rAaorehivne Méon TIpuA Twy HETPATEWY TOU 0-
pétpnong | (mL) (mL) (mL) YKou Th¢ mAaoTeAivng (mL)

1 5 8 3

2 5 9 4

3 5 8 3 3+4+43+3+2 _ 15 _ 4

5 )
4 5 8 3
5 5 7 2

e. Epappuolw, E&nyw, MNevikevw

AiaBéteic papkaddépo, olUpilyya, xdpaka Kai éva OoKINdoTikO owAnva. OéAoupe va
PaBuovounooupe To JOKIHAOTIKO CWARVA Ot HOVADEC OYKOU, WOTE va HwOpPOoUHE va TO
XPNOIHOTOIOUHE WC OYKOUETPIKO KUAIVOPO Kal va HETPAHE OyKoug uypwv. Tlepiypaye Ti
Oa Kkavei¢ Kai vAomoinoe To ox€dI0 oov.

e Mt 1o papkadopo kai To Xdpaka oxedialoupe Hia KATAKOPUPN YPAUUA KATA UAKOG Tou
OOKIHAOTIKOU cwARva.

e [epiCoupe Tn oUpiyya pe pia oaoTnTa vepoU T.X. Iml kar adeidloupe To vepd TNG OU-
plyyac otov JOKIHAOTIKO owARva.

e Me 1o papkadopo anpelwvoupe Hia HiIKpR op1lovTia ypaupuh oTo UYog ThG aTddung Tou
vepOU, KABeTa aTnv Karaképuen ypduun mou oxedidoaye oThv apxh.

e =avayepiCoupe Th oUpiyya pe Iml vepoU kai adeidloupe mAAI To vepd ThG oUPIyydg
oToV OOKIPAOTIKO CWARvA.

e Me 1o Hapkaddpo onueiwvoupe pia deUTepn HIKPH op1{OvTIa YpdpUHA 0To UYog TNG véag
oTAduNnc Tou vepou.

e EmavaAappdvoups dpkeTEC YopEC TNV TTapamdvw diadikaacia pEXP! To XEiAog Tou BoKI-
HaoTikoU cwARnva.

e AimAa oc kAB¢ pikph op1ldvTia onPEIVOUPE TOV BYKO TOU VEPOU OTOV OTI0i0 AVTIOTOI-

XEi.

‘Etor éxoupe Tn duvatdéTtnta, pe TIC £vAEIEEIC TTOU OnPEIWOAUE, va HETPAHE TOV OYKO
€VOG UYpoU TToU To ToToOeTOUWE OTO JOKIPAOTIKO GWARvA.
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QUOIKA a’ yupvagiou

Epwrhoeic Ocswpiac

1. Tiovopaloupe dyko evog owpartog; TToia ivar n pacikh povada péTpnong Tou;

andvrhon

Ovyko (V) evoc owparog ovopdloupe To QUOIKO
péyeBoC TToU Treplypd@el TO XWPO TTOU KATAAdU-
Pavel 1o owpua. O dykog éxel axéon Pe To axAua
Kal TIG 81a0TAOEIC TOU OWHATOC.

2Tnv amAi mepimTwon €vog opBoywviou Ta-
paAnAemitédou pe diaoTdoeic a, P kai y, 0 OYKog E
civar V=a-p-y

* Ta oTeped owpara £xouv aTabepod Oyko Kal oTabepd oxApa.

* Ta uypad owpara £xouv oTaBepd OYKO Kdl Ttdipvouv To axApa Tou doxeiou aTo

OTI0i0 TTEPIEXOVTAI.
* Ta aépia owpara dev £xouv oUTe 0TaBepod Oyko oUTE 0TaBOepd oxApa.
= Ta oTepea Kai Ta vuypa cival acupmieata, dnAadn Exouv oTaBepd GyKo.

Baagikh govdda péTpnong Tou Oykou evog owpartog eival to 1
KUPIKS pétpo (1md).

To 1 kKuPIkO HETPo opileTal WG 0 OYKOG €vOG KUPOU TTou €Xel
akph pAkouc Im (Im3=1m-1m- 1m).

- Im -

2. Tloia gival Ta TOAAGTTAGGIA Kai TTold Td UTTOTToAAATTAdGId Tou KUPIKoU péTpou (1m3);

anmdavrtnon
Ta moAAaTAdoia Kai Ta uToTToAAaTTAdGIa Tou KUPikoU péTpou (m3) Sivovtar oTov e-
TIOHEVO TTivaKd.

Movadeg dykou

Lkm* = 1km - 1km-1km=10"m-10*m-10°m 7§ 1km® =10"m?®

ldm® =1dm-1dm-1dm =10""m-10""m-10 'm=10"*m* éapa 1m* = 10*dm® .
H povada 1 dm’ ovopaleran xan ditpo (L), dnhadiwoyier 1L = 1dm® xar 1m® =10°L .
Y=lem-1lem-1em=10"2m 10 *m-10 2m=10"%m*, dpa 1m® = 10°cm® .

1 e

[Imm* =1mm-1lmm - 1mm=10"*m-10*m-103m=10""? m*, apa 1m* = 10" mm?*

1dm* ldm-1ldm-1dm = 10em - 10em - 10em = 10° em?®
Mapampodpe ot woyive Ldm® = 103 m? = 1000 em®.
Alra sivar 1 dm® = 1 L, ondte:

1 ;
L=1mL W 1mL=1cm®

1 L = 1000 e n 1 em?® = £
1000

| ~ a"r ¥ .- [ . .
| To 1L (hitpo) T0 pNOIHOTOIOVRE MG HOVASE PETPTIGTS TOL OYKOL TV LYPOV.
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QUOIKA a’ yupvagiou

3. TiyvwpileTe yia 1o Aitpo (L);
andvinon
lMa tn pétpnon Tou dykou UYpWV XPNOILOTIOIOUHE OUVH-
Owc w¢ povada pétpnong 1o 1 Aitpo (1L).
To 1 Aitpo (IL) opiCeTal wg o OyKoG €vog KUPoU pe HAKOC
akung 1 dekatopeTtpo (1dm), dnAadn civar:

iL = (1dm)®
Emedhlm=10dm A1 dm :%m 1oxVEl: L oene __
1 1
1L = (1dm)*= (=m)’= ——m’
(1dm) (10 m) 1000

Emopévwe To Aitpo (L) Kai To KUPIKG péTpo (M) cuvdéovTar Pe TIC OXETEIC:
L= —2 m® kar 1m®=1.000L = 10°L
1.000

Ymodiaipeon Tou Aitpou (L) ivar To piAiAitpo (mL). Loxver:
1mL = 1 cm® kai 1L = 1000mL = 1000 cm®

emipéAcia BapeAdmouAog Xdpng 37



QUOIKA a’ yupvagiou

Aupévec AOKROEIC

1. YmoAoyiote Tov 0yko Tou diTAavoU oTepeol owpa-

TOC
a.oscm3 2cm
p.ocl

Nﬁm 5 om 3cm
a.V=5cm-3cm-2cm=30cm3 430 mL

30

3
= Tood = 10g = 003
P. V= 1.000 ~ 3L

2. 'Eva oTeped owpa éxel oyko V = 2.000cm?. Na ekgpdoeTe Tov dyko Tou oTepeoU auTou
osi a. m’ p.L y. mm3

AUgh
1 -
a. cm = 100m:>
lem®=1em-1em-1cm= L m - L m - L m = L m3
cm-= “700™ 100™ 100™ ~ 1.000.000
2,000
V = 2.000cm? =

————— m®=0,002 m®
100006 ™ T oovem

1
p.1L=1dm’kaildm=10cm = 1ecm= — dm =

10
1 1 1 1
= 1 = — —_— = 3:—
lem®=1cm-1cm-1cm 10dm 10dm 10dm l.OOOdm 1.OOOL
2.000
= — 2
V = 2.000 cm? 1000 L=2L

v.1lecm=10mm = 1cm®=1cm-1cm-1cm =10 mm - 10 mm - 10 mm = 1000 mm®
V = 2.000 cm® = 2.000-(10° mm®) = 2.000.000 mm®

3. Mia moodéTnTa uypoU kataAappdver dyko V = 2.000 mL. Na ekppdoeTe auTov Tov dyko

TOU Uypou oc: a. L p. md
AUgnh
a.1L=1000mL = ImL= —~ L
1.000
V=2000mL= 220 2o
1.000
B. Im*=1Im - Im - Im = 10dm - 10dm - 10dm = 1.000 dm? = 1.000 L= 1L =ﬁm3

V=2000mL=2L= -2 m®=0002m:
1.000
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QUOIKA a’ yupvagiou

Aoknoeic B' Ouadac

1. Na ekppdoeTe Tov 6yko V = 40.000 cm® evog owparog oe:
am® p)dm® VYL HmL &)mm’

2. Na ekppdoeTe Tov 0yko V = 20L evdoc owparog oe:
aydm®* pP)mL y)ecm® dHmd

3. Na umoAoyioeTe:
a) méoa L eivai Ta 0,04 m3, p) méoa mL eivar Ta 0,015L.

4. Ao doxeia, To A kai To B, éxouv avrioToixa 6ykou¢ Va4 = 20 L, kai Ve = 18.000mL.
TTolo améd Ta dUo autd doxeia éxel HeyaAUTEpPO OYKoO;

5. AiaBéToupe TOAAEC PTTdAeC TTodoopaipou dykou 2.000 cm® n kaBepia kai ToAAd Xdp-
Tiva KUPIKA KouTId 6ykou 2.000cm?® To kaBéva. Mia amoBrkn éxel dyko 150 m>.
a) Na utroAoyioeTe Tov pHéyioTo apiOpd Twv KOUTIWY TToU Xwpdve oThv amoOAkn auTh.
B) MTopoUpe va uttoAoyiooupe eUKoAa TTOOEC UTTAAEC XWpPAve TV aTToOAKN;
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